



Čo je doma, to sa v reštaurácii nepočíta

Popijate kávičku, prípadne si pochutnáte na dobrom jedle a obdivujete, aké je super, že reštaurácia zainvestovala pár stoviek a v záhradnom centre kúpila detský domček, šmýkačku a preliezku? Deti sa môžu pohrať a vy si vychutnať príjemné popoludnie. Lenže nie všetko, čo môžete mať doma, je bezpečné pre verejný priestor v reštaurácii.

Ivana, mamička päťročného neposedného Thea, si reštauráciu s tichou záhradou v centre mesta pochvaľuje. Môže tam totiž svoju ratolesť voľne pustiť bez toho, aby musela striehnuť, či je všetko v poriadku. Dokonca ani Theo sa nenudí. Majiteľ reštaurácie totiž kúpil v jednom zo záhradných centier herné prvky pre deti – šmýkačku, hojdačky a dokonca zaobstaral aj niečo, čo sa podobá na preliezku. Jednoducho, raj nielen pre deti, ale aj mamičky. Hovorila si to aj v osudný piatok. Zišlo sa tam viacero mamičiek a keďže sa ratolesti bláznivo spolu hrali, mohli sa venovať horúcim témam. S tým, že sa zrazu pod váhou detí nakloní šmýkačka a nešťastne padne na jedno z nich, nepočítal nikto...

Verejný priestor nie je domáca záhradka
Našťastie sa to skončilo bez tragédie, no takéto prípady môžu byť aj fatálne. Ako upozorňujú odborníci, herné prvky určené na domáce použitie nie sú v žiadnom prípade vhodné pre verejný priestor, a to aj napriek tomu, že patria vo svojej kategórii k najvyššej kvalite. „Herné prvky určené pre verejný priestor musia spĺňať úplne iné parametre a požiadavky,“ upozorňuje autorizovaný architekt Juraj Jurík zo spoločnosti Študio-21 plus. Spoločnosť sa zaoberá stavebnou, projekčnou a konzultačnou činnosťou v oblasti tvorby verejných priestorov, detských ihrísk, športových hracích prvkov, cyklo-

stojanov, ako aj smart riešeniami v mestách. Výpočet základných požiadaviek bezpečného verejného detského ihriska začína bezpečným dopadovým povrchom, no vzápätí zdôrazňuje pevné kotvenie herných prvkov, dostatočné odstupy medzi nimi aj pravidelnú údržbu. Kľúčovým je zmysluplný návrh riešenia od skúseného projektanta. Hoci bezpečnosť ihriska dnes rieši európska právna norma, ktorá je pre prevádzkovateľov z hľadiska dodržiavania záväzná, mnohí jej vykonávanie prehliadali, preto na dodržiavanie povinností zo strany prevádzkovateľov máme od nového roka zákon. Prvé pozitívne dopady na bezpečnosť vidieť už po prvej sezóne.



Nebezpečné prehrešky ihrísk
Spomínané žiadne či zlé vyhotovenie kotvenia môže zapríčiniť viacero vážnych úrazov. „Často sa stretávame aj s trčiacimi kovovými či betónovými časťami, čo súvisí tiež s chýbajúcim alebo nedostatočným dopadovým povrchom, alebo tiež so zlým vyhotovením kotvenia. Je preto potrebné si všimnúť spodnú konštrukciu

herných prvkov,“ podotýka. Nebezpečných prehreškov sa na našich ihriskách nájde, samozrejme, viac. Juraj Jurík napríklad za jeden z najčastejších považuje chýbajúci dopadový povrch tlmiaci pád. A týka sa to nielen „reštauračných“ či starých zanedbaných, ale často aj nových ihrísk, ktoré sú buď zle navrhnuté, zrealizované alebo neudržiavané.



„Dokonca sa často stáva, že ak aj ihrisko má „dopadový povrch“ vo forme štrku, štiepky alebo kôry, je v nedostatočnej vrstve. Povrch z prírodného materiálu by mal mať vrstvu minimálne 300 mm, aby tlmil pád či náraz,“ vysvetľuje odborník. Často je povrch pod hojdačkou, šmykľavkou, kolotočom a podobne pri hre rozhádzaný do okolia a deti behajú po päť cm vrstvičke štrku, ktorý nielenže netlmí prípadný náraz, ale sa na podkladovej zemine šmýka. Častým javom je osadenie herných prvkov na trávnu. „Tráva má tlmiacu schopnosť pri výške pádu do jedného metra za predpokladu, že je trávnik udržiavaný a zemina prekyprená,“ upozorňuje s tým, že v praxi sa takýto stav pri slovenských klimatických podmienkach väčšinou



TEXT: VERONIKA LOISOVÁ, FOTO: ARCHIV J.J., SHUTTERSTOCK